

霍建寧批李卓人文革式抹黑和黃

斥其借李嘉誠提高知名度 根本無意解決工潮

香港文匯報訊(記者 文森)貨櫃碼頭工潮擾攘多時，罷工工人至今未與外判商就加薪和待遇取得共識，近日卻轉為包圍中環長江中心，令事件變得更複雜化。香港國際貨櫃碼頭公司、和黃董事總經理霍建寧昨日首次回應碼頭工潮，點名批評職工盟秘書長李卓人無所不用其極，將和黃「拉落水」，以文革式抹黑和黃高層，不想令談判有結果。他又質疑李卓人「想藉着李先生(李嘉誠)名氣提高自己知名度」，根本不想解決事件。霍建寧重申工人並非和黃員工，但會繼續支持外判商與工人談判，達成共識。



霍建寧昨日在北京回應工潮事件。香港電台圖片



葵涌碼頭工潮昨日踏入第24日。繼續有多名碼頭工人在長江中心外紮營集會。期間掛起「階級鬥爭」的橫額，「批鬥」的意圖昭然若揭。香港文匯報記者彭子文攝

和黃集團董事總經理霍建寧昨日在北京，首度開腔回應碼頭工潮。他點名批評職工盟秘書長李卓人無所不用其極，根本不想有結果，將事件一直拖延下去。他質疑李卓人想「藉着李先生(李嘉誠)的高知名度，在事件上提高自己的知名度」。他又表示，早前透過照片看到有示威人士為他同事(香港國際貨櫃碼頭公司董事總經理嚴磊卿)和李先生製作「大頭相」，形容職工盟此舉是以文革式手法，去抹黑和黃管理層。

指職工盟拒談判「做和黃世界」

霍建寧重申，罷工工人並非和黃員工，但和黃一直支持外判商進行談判，將事件好好解決。他形容外判商態度理性，勞工處亦很幫忙，但職工盟提出20%的加薪幅度並不合理。而外判商提出分2年加薪是合理的做法，職工盟卻不接受，他認為職工盟根本不願談判，而是另有目的。他指，事情發展下去，已令判頭「冧台」，高寶都「冧旗」，他質問李卓人是否要派班人來和他們(和黃)「做世界」。

責投訴片面 為增談判籌碼

霍建寧透露，和黃只有16%利潤來自香港，旗下很多公司都聘請大量專業人員處理業務。和黃在全球擁有270個碼頭，香港所佔的份額是最少，只佔27.6%的股權，而香港碼頭貢獻和黃的利潤亦只佔不足1%。他指別說李先生不會處理到事件，即使他自己過去10日亦不在香港，很少去處理。他認為事件應交由HIT高層解決。

他亦認為，HIT母公司、和記港口信託董事總經理John Meredith很有經驗，相信他不會如工人所稱般刻薄。他又形容，現時已是21世紀，除非自己自願，否則沒可能可以強迫工人工作24小時。他又透露自己兒子也一天工作達20小時，也是自願。

他稱，HIT母公司是新加坡上市公司，受相關法規管制，故沒可能講大話；他覺得罷工工人所提及的工作情況，僅屬片面之詞，人云亦云，目的只為增加談判籌碼。他又指現時九成以上碼頭工人都「好happy」及支持公司，促公眾明白「邊嚟真、邊啲假」。

希望公眾明白真相

被問及工潮的處理方式，他回應稱，支持外判商

談下去，但大家要商討，有心解決。工會發起市民不要光顧和黃的店舖，他回應稱，這是由市民決定，不是由李卓人說了算。而他本人是「香港仔」，只識做生意，不識文革鬥爭手法。

至於貨櫃碼頭現時的情況，他形容，「有人辭官歸故里，有人漏夜趕科場」，雖然有外判商表示結業，但同時有新判頭、新工人加入。而碼頭現時的效率已達86%，相信未來亦會逐步上升。

對於有示威者認為李嘉誠在港賺錢很多，高呼要李嘉誠「還錢」，他稱李先生於過去20年至30年來，長和系在全球建立的基業，在華人社會實在值得驕傲。而李先生和基金會至今已捐出130億元，近年每年都有捐出12億元。

李卓人：今圍李嘉誠宅

被霍建寧點名批評的職工盟秘書長李卓人，昨日則稱現時社會經常創作一些漫畫進行諷刺，否認是文革式抹黑。他又認為霍建寧所說的是晦氣說話，又指霍是「打工皇帝」，不明白工人實際情況，希望他能親身探望工人。另外，工會表示今日會前往李嘉誠住宅外進行抗議活動。

堅持高寶列席 工盟玩嘢拒談判

香港文匯報訊(記者 文森)勞聯轄下的香港國際貨櫃碼頭職工總會，日前已就「超時補水」等問題與資方達成共識，反觀職工盟卻沒有爭取與資方談判的機會，堅拒重返談判桌，更逐步將工業行動升級，令工潮結束之日遙遙無期。勞工及福利局局長張建宗昨在一個場合上指出，職工盟堅決要求已決定完成合約後不再營運的外判商高寶參與會議，令調解增添困難。他認為，聘有逾300名工人的外判商永豐具有一代表表性，呼籲勞資雙方透過對話解決問題，勞工處會盡力斡旋。

直屬工人結束按章工作

香港國際貨櫃碼頭職工總會日前與香港國際貨櫃碼頭公司(HIT)開會後，工會接納資方「超時補水」1.4倍的方案，下月起生效；工程部員工補假問題，則交由主管與下屬商討，並結束歷時近20天的按章工作行動。然而，外判工人的罷工行動，卻因為直屬工人的工潮危機解除得以緩和，更因職工盟不願談判，甚至將工業行動升級，到和黃旗下經營的零售店外叫囂，令勞資關係更趨對立。

永豐伸橄欖枝 張建宗願對話

外判商永豐負責人黃志德表示，前日已再度透過勞工處向職工盟提出復會要求，惟勞工處引述職工盟回覆指，由於只有永豐一間外判商參與會議，堅拒出席。職工盟秘書長李卓人重申，一定要有高寶代表出席，會議才有代表表性。張建宗昨出席一個活動時指出，本已接觸職工盟轄下的碼頭業職工會，安排今天再與外判商開會，但因已宣佈6月底結業的高寶婉拒，故未能成事。

張建宗指出，高寶已宣佈將於6月底後結業，如果一定要高寶參與談判，有一定困難，亦為調解工作增添變數及增加難度，「既然已不再營運，意義及作用不大」。他又指出，永豐聘用逾300名工人，具有一定代表性，呼籲工會放下前嫌，重返談判桌，透過對話解決問題；勞工處亦不會放棄斡旋工作。他又表示，會敦促高寶履行法律責任，保障勞工權益。

黃國健：促開會談判桌解決

工聯會立法會議員黃國健表示，不評論其他工會的做法，但強調希望可通過談判桌上解決事件，要求當局盡快安排會議，「最重要是以工人利益為大前提，當然有多些外判商出席會議更好，但最終都要視乎HIT在事件上的態度；就算只有一間外判商出席會議，我們都希望儘快召開會議」。

學者指已超越工人爭權益層次

香港理工大學應用社會科學系助理教授鍾劍華指出，是次工潮已發展至非純為碼頭工人爭取權益的層次，職工盟藉此來表達反地產霸權及不滿整個外判制度的訴求，相信短時間內解決的機會不大，「要找到一個大家(職工盟及HIT)都接受的下台階，並不容易」。他指出，除非外判商提出一個工人難以拒絕的方案，例如接納工聯會及勞聯提出加薪12%的建議，「屆時職工盟若仍然拒絕接受，未必再爭取到社會大眾的認同」。

香港文匯報訊(記者 文森)葵涌碼頭工潮持續，貨櫃碼頭公司HIT昨日在多份報章刊登全版聲明，表示碼頭工人平均每月工資達2萬元，已較個人入息中位數為高，若資方接納加薪20%的建議，隨時掀起新一輪倒閉潮。但碼頭業職工會總幹事何偉航仍「死撐」，稱資方說法只是混淆視聽及轉移公眾視線，因現時同工不同酬的情況普遍；他認為，若公司能將登報開支，變為給予工人的薪酬津貼，相信已可解決工潮。

指加薪兩成或掀倒閉潮

葵涌碼頭工潮昨日踏入第24日，除繼續有多名碼頭工人在長江中心外紮營集會，貨櫃碼頭公司HIT亦在報章刊登全版聲明，指碼頭工人平均工資達2萬元，已較現時1.2萬元的個人入息中位數為高，若資方接納加薪20%的建議，有機會令其他行業被迫跟隨，隨時掀起新一輪倒閉潮，結果拖垮本港經濟引起災難性後果，實非工人及香港之福。聲明亦指出，HIT與外判商員工雖無直接僱傭關係，但呼籲罷工工人積極考慮永豐提出的加薪方案，以盡快解決糾紛。

包圍豐澤搞事 市民怨礙民生

香港文匯報訊(記者 文森)葵涌碼頭工潮戰場由長江中心擴展至旺角街頭，昨日多名工潮後援會成員攜同橫額，到西洋菜街一間長和系旗下的家電店外，高呼不滿和黃拒絕介入談判的口號，並向途人派發宣傳單張，呼籲市民購買長和系產品。但有市民認為，雖然自己都支持工人罷工，但有關行動已扭曲工潮本意，由爭取工人應得權利，演變為針對個人的攻擊行為，批評一切工潮抗爭應以不妨礙市民日常生活為大前提。另外，有關團體更聲言，今日會沿西洋菜街，向每間長和系商舖進行罷買宣傳。

惡客自稱「後援會」 聲言逐間「洗舖」

葵涌碼頭工潮逐步升級，繼工人前日到長江中心外集會後，昨日有自稱「各界支援碼頭工人罷工後援會」的團體，到西洋菜街中橋大廈地下的豐澤門口，拉起橫額高呼反對和黃「剝削」工人的口號，並在店外玻璃張貼印有李嘉誠及其子李澤鉅樣貌的尋人啟事，暗諷二人不願介入協助工人與資方談判。同時，團體亦向所有進出豐澤的

途人派發宣傳單張，呼籲罷買所有長和系旗下產品，更聲言今日將沿西洋菜街，向每間長和系商舖進行罷買宣傳。

在團體的多番擾攘下，店內港人幾乎絕跡，即使想內進購物亦被抗議團體嚇走，結果只餘少量內地旅客留在店內購物。其間，有店員主動到店外向路過的內地旅客揮手，更以普通話表示「不用怕，無事，進來吧」。當問是否藉此與罷買活動抗衡時，該名職員表示不會就活動作任何回應。

遊客批不理性 港人責扭曲本意

抗議活動維持逾個多小時，其間途人每當經過豐澤門口都需繞路而行，雖然港人江小姐及黃先生均認同，有關團體可按自己的方式表達不滿，但自深圳來港旅遊的朱先生卻指出，抗議活動影響到其訪港旅遊的心情。他更認為，工人爭取應有權利是合理的，但每個人對事件的態度各有不同，毋須上綱上線，將罷工活動發展為不必要的罷買，批評有關行為「實在不太理性」。



多名工潮後援會成員到西洋菜街一間長和系旗下的家電店外，呼籲市民購買長和系產品。香港文匯報記者彭子文攝

罷買行動不獲內地旅客支持的同時，亦不被港人所認同。其中甘同學稱，雖然支持碼頭工人為爭取應得權利在碼頭外進行罷工，但認為昨日的

罷買活動，不單對工潮沒有幫助，更已完全偏離本意，演變為針對個別港商的攻擊行為；加上活動嚴重阻街，批評團體不應妨礙市民日常生活。



朱先生批評有關行為不太理性。彭子文攝



甘同學認為罷買已扭曲工潮本意。彭子文攝